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SZBLIND SZB-Test zum Messen des Vergrosserungsbedarfs mit
Schweizerischer Zentralverein Zahlen und elnfaChen Symb()len

fir das Blindenwesen

Kurzanleitung zur Bestimmung des Vergrosserungsbedarfes

Mit dem Test zum Messen des Vergrosserungsbedarfs wird diejenige Vergrosserung ermittelt, die benétigt
wird, um Zeitungstext lesen zu kénnen. Referenz flr Text 1x ist eine Textgrosse, wie sie Ublicherweise in
Zeitungen verwendet wird.

Die Schriftgrosse, die noch so fehlerfrei, so fliessend und so bequem wie méglich gelesen werden kann,
gibt das Mass der bendtigten Vergrdsserung an.

Falls moglich sollte der Test in einer Entfernung von 25 cm gehalten werden. Wird eine andere Distanz
gewahlt, muss der effektive Vergrésserungsbedarf mittels Umrechnungstabelle ermittelt werden. (Z.B. die
Klientin liest den Text 2,5x in 32 cm, dh der VGB in 25 cm ist 2x).

Der Test sollte immer mit einer Nahkorrektion durchgefihrt werden (eigene Brille, idealerweise Addition
+3,0 dpt).

Die erforderliche Addition zur Erreichung der ermittelten Vergrésserung berechnet sich nach folgender

Formel:
Vergrosserung x 4 = Addition

Auch bei Kindern ist die Gabe einer Addition angezeigt, da nicht alle in der Lage sind, genligend zu
akkommodieren.

Beim Test fur Kinder wird eine serifenlose Schrift verwendet, wie sie in Schul- und Jugendbiichern benutzt

wird.
Umrechnungstabelle
Effektive Testentfernung
10cm 125acm 16cacm 20 cm 32can 40cm 50 cm
0.8 x 2.0 1.6 1.25 1.0 0.63
1.0 x 2.5 2.0 1.6 1.25 0.8 0.63
m 1.25x | 3.2 2.5 2.0 1.6 1.0 0.8 0.63
G) 1.6 x 4.0 3.2 2.5 2.0 1.25 1.0 0.8
= 20x| 5.0 4.0 3.2 2.5 16 125 1.0
“C’ 2.5 x 6.3 5.0 4.0 3.2 2.0 1.6 1.25
Q 3.2 X 8.0 6.3 5.0 4.0 2.5 2.0 1.6
% 40x| 10.0 8.0 6.3 5.0 3.2 2.5 2.0
U] 50x| 125 10.0 8.0 6.3 4.0 3.2 2.5
6.3x| 16.0 12.5 10.0 8.0 5.0 4.0 3.2
8.0x| 20.0 16.0 12.5 10.0 6.3 5.0 4.0
10x | 25.0 20.0 16.0 12.5 8.0 6.3 5.0
125x | 32.0 25.0 20.0 16.0 10.0 8.0 6.3

Erhaltlich bei:

Schweizerischer Zentralverein fur das
Blindenwesen SZB

Fachstelle fur optische Hilfsmittel
CH-5600, Lenzburg
opt-beratung@szb.ch

www.szb.ch

Der Test kann in weiteren Sprachen kostenlos
von der Internetseite des SZB heruntergeladen
werden.
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